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Na poziomej plaszczyznie znajduje si¢ rownia pochyta o masie M i kacie nachylenia a.. Na
réwni umieszczono klocek o masie m. pomijajac tarcie miedzy wszystkimi stykajacymi si¢
powierzchniami obliczy¢ przyspieszenie rowni.

Na prostopadiosciennym wozku znajduje si¢ klocek. Na krawedzi klocka umocowano
niewazki krazek i przerzucono przezen ni¢ taczacg klocki o masach mi2m (klocek o masie
m dotyka bocznej $ciany wozka). Jakie bedg naciggi nici, jezeli wozkowi nadano w
kierunku poziomym przyspieszenie ao = 0,2 g, wspotczynnik tarcia klockow o Sciany wozka
wynosi f=0,1,za§ m=1kg?

W uktadzie z zadania 2 do wozka przytozono poziomo skierowang site F. W jakim zakresie
musi by¢ zawarta wartos$¢ tej sity aby ciata nie przesuwaty si¢ wzgledem wozka ? Masa
wozka mw = 5m.

Na ptaszczyznie P lezy klocek A, a na nim klocek B. Jaka musi by¢ sita dziatajaca poziomo
na klocek A, aby klocek B nie przesuwat si¢ wzgledem niego? Dane s3: masa klocka A -
Ma, Klocka B - mb, wspotczynnik tarcia o ptaszczyzng P — f2 i klockow miedzy sobg — f1.

Dwa ciata, ktorych masy wynoszg: m1 = 50g i mz2 = 100g, sa zwigzane niewazka nicia,
lezaca na poziomej ptaszczyznie. Do pierwszego z tych ciat przylozono site F, dzialajaca
pod katem o = 30°. Jaka moze by¢ wartos¢ tej sily, aby nitka, ktéra wytrzymuje naprezenie
Fm=5N, nie zerwata si¢? Wspotczynnik tarcia obu ciat o podtoze wynosi f = 0,2. Czy wynik
zmieni si¢, gdy sile przylozymy do drugiego z tych ciat?

Trzy klocki o jednakowych masach m = 5 kg lezg na poziomym stole. Klocki sg powigzane
nié¢mi, ktére zrywaja si¢ pod wplywem naciggu F1 = 20N. Wspolczynniki tarcia klockow o
stot sg rowne odpowiednio: k1 = 0,3, k2 =0,2, ks = 0,1. Do klocka trzeciego przytozono
site F. Ktora z nici zerwie si¢ 1 przy jakiej minimalnej sile to nastapi?

W uktadzie przedstawionym na rysunku masy ciat sa odpowiednio réwne M, mi, m2
Znalez¢ przyspieszenie masy mi. Zaniedba¢ masy krazkow i nici oraz tarcie.

10.

W ciagu jakiego czasu t cialo o masie m zeslizguje si¢ z rowni pochytej o wysokosci h 1
kacie nachylenia B jezeli po rowni z tego samego materiatu o kacie nachylenia o zsuwa si¢
ruchem jednostajnym.

Poruszajaca si¢ czastka a zderza sie sprezyscie z czastka B. Po zderzeniu czastki poruszaja
si¢ symetrycznie wzgledem pierwotnego kierunku czastki A. Znalez¢ stosunek mas tych
czastek jesli kat miedzy ich kierunkami ruchu po zderzeniu wynosi B = 60°.

Po powierzchni kuli o promieniu R = 1,5 m zaczyna zeslizgiwacé si¢ z jej wierzchotka bez
tarcia mala kuleczka. W jakiej odlegtosci od pionu przechodzacego przez $rodek kuli
spadnie ona na poziomg podstawe?



